

深刻把握“生态文明建设是新时代中国特色社会主义的一个重要特征”的科学论断

辛向阳

《习近平生态文明文选》第一卷（下文简称《文选》）不仅是直接展现习近平生态文明思想的生动教材，还是系统体现习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。这本著作从生态文明建设的角度丰富和发展了对新时代中国特色社会主义的认识。比如《文选》第一卷中明确提出：“生态文明建设是新时代中国特色社会主义的一个重要特征。”新时代中国特色社会主义有一系列重要特征，其中一个方面就是生态文明建设。这一论断是对新时代中国特色社会主义的新认识、新发展。生态文明建设为什么是新时代中国特色社会主义的一个重要特征？

第一，这是由中国发展的“五个一”决定的。习近平总书记特别重视生态文明建设在中国经济社会发展中的作用。2019年3月，在十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时就提出了“四个一”：在“五位一体”总体布局中，生态文明建设是其中一位；在新时代坚持和发展中，中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略；在新发展理念中，绿色是其中一大理念；在三大攻坚战中，污染防治是其中一大攻坚战。这“四个一”体现了我们党对生态文明建设规律的把握，体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位。2021年4月30日，习近平总书记在主持第十九届中央政治局第29次集体学习时进一步指出：在“五位一体”总体布局中，生态文明建设是其中一位；在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中，坚持人与自然和谐共生是其中一条；在新发展理念中，绿色是其中一项；在三大攻坚战中，污染防治是其中一战；到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中，美丽中国是其中一个。在这里，“四个一”发展成了“五个一”。一位、一条、一项、一战、一个，这“五个一”从五个方面体现了中国特色社会主义事业发展的要求。

中国特色社会主义“五位一体”总体布局是由经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设构成的，缺一不可，而且五大建设中，你中有我、我中有你，是一个整体。生态文明建设不仅是这个整体的有机组成部分，而且还深刻地影响到其他四个方面的建设。新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略一共有十四条，基本方略不仅是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容之一，而且每一条都事关中国特色社会主义能否顺利发展，坚持人与自然和谐共生作为一条对坚持和发展中国特色社会主义意义重大。新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题；新发展理念中的绿色发展与其他发展理念一样都关乎发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路。党的十九大报告提出，全面建成小康社会要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。三大攻坚战中，污染防治是极为重要的组成部分，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。美丽中国建设是实现现代化强国的内在要求，没有美丽中国，也不可能真正实现社会主义现代化强国的目标，美丽中国就是全面系统地实现了绿色发展的中国。

第二，这是由中国式现代化的鲜明特征决定的。我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。习近平总书记一直强调努力建设人与自然和谐共生的现代化，他在2021年4月指出：“我在党的十九届五中全会上强调，我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化

是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。”^①

西方现代化的老路告诉我们，必须走人与自然和谐共生的现代化的道路。资本主义现代化注重于物质主义的占有，剩余价值的榨取，因此不断创造先进的生产工具向自然界“进军”，把自然纳入创造利润的环节中。恩格斯在《英国工人阶级状况》中说到，在一些纯粹的工业城市，“有许多肮脏的大杂院、街道和小胡同，到处都弥漫着煤烟”，“一条黑水流过这个城市……把本来就很不清洁的空气弄得更加污浊不堪”。西班牙在古巴进行殖民统治，为了获得肥料养育咖啡树以获得利益，通过烧毁树木获得木灰，这种不计后果的毁灭性破坏，使土地在遭受暴雨冲刷后变成赤裸裸的岩石。1930年，比利时马斯河谷工业区出现毒烟雾，原因是当时河谷上空的逆温层使诸多炼油厂、金属厂、玻璃厂大烟囱中的烟尘无法扩散，大量有害气体累积在近地大气层，对人体造成严重伤害。

中华民族文明发展的经验与教训告诉我们，必须走人与自然和谐共生的现代化的道路。中华民族的兴起与发展都是与自然和谐共生的。中华文明的兴起都是选择了能够适宜生存的环境的，包括山川地貌。中华文化也一直强调人与自然和谐共生。我们几千年来都在讲“天人合一”，其本质是强调人类与自然界之间的紧密联系和相互依存关系，这是中国古代哲学的核心命题之一。我们的农耕文明强调天象、节气，根据季节变化和土壤条件选择适宜的作物进行种植，采用轮作、间作等耕作方式来提高土地的利用率和产出率。孟子强调：“不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。”（《孟子·梁惠王章句上》）这句话意思是说，只有遵循大自然的内在客观运行规律进行生产劳作，才能确保大自然的稳定运转发展，并为人类提供生生不息、源源不断的自然资源，确保人类健康安全、绿色可持续的发展。我们发展的历史上也有不少教训。据史料记载，现在植被稀少的黄土高原、渭河流域、太行山脉也曾是森林遍布、山清水秀，地宜耕植、水草便畜。由于毁林开荒、乱砍滥伐，这些地方生态环境遭到严重破坏。塔克拉玛干沙漠的蔓延，湮没了盛极一时的丝绸之路。河西走廊沙漠的扩展，毁坏了敦煌古城。科尔沁、毛乌素沙地和乌兰布和沙漠的蚕食，侵占了富饶美丽的蒙古草原。楼兰古城因屯垦开荒、盲目灌溉，导致孔雀河改道而衰落。河北北部的围场，早年树海茫茫、水草丰茂，但从清同治年间开围放垦，致使千里松林几乎荡然无存，出现了几十万亩的荒山秃岭。

第三，这是由社会主要矛盾中人民群众对优美生态环境的需要决定的。新时代的社会主要矛盾不仅要满足人民群众更高的物质文化需求，还要满足民主、法治、公平、正义、安全、环境的需求。习近平总书记深刻意识到人民群众的生态环境需求十分迫切，他明确指出：“从政治经济学的角度看，供给侧结构性改革的根本，是使我国供给能力更好满足广大人民日益增长、不断升级和个性化的物质文化和生态环境需要，从而实现社会主义生产的目的。”^②例如，人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切，生态环境越来越珍贵，人民群众对良好生态环境的期待越来越高。

人民群众对优美生态环境需要已经成为社会主要矛盾的重要方面，广大人民群众热切期盼加快提高生态环境质量。习近平总书记强调：“我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急，大力推进生态文明建设，提供更多优质生态产品，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。”^③良好生态环境不仅是最普惠的民生福祉，也是实现公平正义的重要载体。我们既要创造更多的物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。

（作者辛向阳系中国社会科学院马克思主义研究院研究员）

^① 习近平：《努力建设人与自然和谐共生的现代化》，《求是》2022年第11期。

^② 《习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话》，《人民日报》2016年1月18日。

^③ 习近平：《推动我国生态文明建设迈上新台阶》，《求是》2019年第3期。